

2022 年度广州市番禺区沙湾教育指导中心 部门重点项目绩效评价报告

一、评价项目概述

（一）项目背景

根据《广州市番禺区发展学前教育第三期行动计划（2017-2020 年）》（以下简称“第三期行动计划”）要求，到 2020 年，形成“公益、普惠、均衡、优质”的学前教育公共服务体系，通过加大学前教育财政投入，完善学前教育保障机制，制定保障公办幼儿园和普惠性民办幼儿园正常运转和稳定发展的生均财政拨款标准。

（二）项目立项依据

广州市番禺区委办公室印发《番禺区学前教育三年行动计划(2011- -2013)》的通知：为贯彻落实《国家中长期教育改革和规划纲要(2010- -2020 年》、《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》，根据国务院、省、市的统一部署，制定我区学前教育三年行动计划。

坚持以人为本，树立全面、协调、可持续发展的科学发展观，坚持学前教育的公益性和普惠性。加大政府投入，整合教育资

源，创新管理体制和办学模式。把学前教育作为人的终身发展的奠基工程、民生大事、强国之本、民族振兴之道，进一步促进我区学前教育发展，提升学前教育质量，满足儿童及家长对多样化学前教育的选择，办好人民满意的学前教育。

办好学前教育社会公益事业，建立政府主导、社会参与、公民办并举的学前教育体系。履行政府发展学前教育的职责，加大专项投入，提高硬件建设和师资水平，创新办学体制和办园模式，采用“优教优奖、优园优奖、优师优奖”等措施，形成公办幼儿园、村集体办幼儿园、民办幼儿园等多种办学模式以及规范化、区一级、市一级、省一级幼儿园等不同层次的园网体系。

完善学前教育管理体制和运行机制，切实履行政府职责，促进学前教育事业健康发展。

（三）项目绩效目标

开展家庭教育及育儿专题讲座、清查无证办学、对无证幼儿园进行整治清理及规范办园行为、组织幼儿园保教质量分级量化考核。进一步完善运行保障、管理机制，加强区内幼儿园教育质量监测及质量提升。全区规范化幼儿园比例达到 95%以上；优质示范园达到 30%以上；促进区域之间、城乡之间、国际之间学前教育均衡发展；以有效措施纠正和去除“小学化”倾

向。

（四）项目资金来源及使用情况

2022 年年初预算金额为 1560.84 万元，年中追加（减）-390.67 万元，预算调整率为 75.0%，年度预算金额为 1170.17 万元，实际支出金额为 1170.17 元，预算执行率为 100%。

（五）项目实施情况

该项目经费在使用过程中，始终秉承“管好、用好、效益最大化”的原则，严格执行上级部门财务管理规定，严格执行年度工作预算，明确项目各项工作任务管理和实施的责任部门和责任人，所有资金实行专款专用，经费使用按照项目计划按时拨付，根据实际工作情况开支。此次绩效评价过程中未发现虚列、截留、挤占、挪用、超标的问题。

二、绩效评价概述

（一）评价目的

保障教职员工生活，调动积极性，教职员工工资福利及社会保障等足额及时发放。优化资源配置，实现优质均衡发展，专项资金及时、合理支出。改善办学条件，加大设备采购、校园文化、工程建设投入。能力提升，开展教师培训，加大教师能力提升培训等投入。

（二）评价设计与实施

促进经济发展，加快全片学前教育快速发展，办园水平显著提高，公益普惠成为番禺区教育主旋律。学前教育事业发展均衡、全面，巩固壮大教师队伍，促进学前教育普及水平。

（三）绩效评价指标体系和评分标准方法

通过学前教育经费绩效调查问卷，对于学前教育经费各项目实施，有 17 家幼儿园选择非常满意，有 5 家幼儿园选择满意，满意度达 95.7%。

完 2022 年度形成“公益、普惠、均衡、优质”的学前教育公共服务体系，加大财政投入，加强政策指引，理顺办园管理体制，健全成本分担机制，增强运行保障和改革发展能力。启动质量监测，建立保教质量的动态评估与监管体系，实现公益普惠性幼儿园的办园水平稳步提升，促进学前教育和谐、持续发展。

三、评价结论与绩效分析

（一）总体结论

2022 年度学前三年行动计划经费项目资金 100%按时完成支出。

（二）项目绩效分析

1. 一级指标“履职效能”总得分为 50 分。其中整体效能得 25 分、专项效能得 25 分。

2. 一级指标“管理效率”总得分为 44.5 分。其中预算编制得 2 分，预算执行得 4 分，信息公开得 4 分，绩效管理得 12 分，采购管理得 10 分资产管理得 8.5 分，运行成本得 4 分。

本部门 2022 年预算完成率为 100%，预算准确及时，专项资金专款专用有管理，政府采购执行有监管，预决算信息及绩效信息公开及时合规，资产管理制度健全，资产账务数据一致，固定资产利用率大于 90%，公用经费控制合理，“三公经费”控制到位，绩效管理制度健全，绩效目标合理，绩效指标明确，绩效监控和绩效评价开展情况好。

四、项目主要绩效或成功经验

2022 年，本部门认真落实区教育局工作部署，结合本区域实际情况，以“淳贤流风”为教育品牌，坚持立德树人、坚持上品教化理念，实实在在办教育，真真正正为学生，推动本区域教育高质量发展，努力实现办好人民满意的教育。

（一）学前教育有新成绩。规范幼儿园管理，完善村集体办幼儿园财务管理工作，组织开展沙湾学前教育专业能力提升系列培训活动，促进结对共建资源充分共享，全力打造优质教育品牌。

（二）严格监管制度，形成监管合力。共同制定方案，形成了监管合力。做到监管全覆盖、无盲点，有效强化了日常监

管，推进长效治理，规范办学

（三）致力打造优质学位。以人民为中心，以均衡优质发展为目标，着力满足沙湾人们对优质学位的迫切需求。力争做到优质资源均衡，为沙湾师生提供更优更美的学习环境和工作环境。

五、存在问题或不足

在取得进步的同时，我们也认识到，我街教育改革和发展还面临不少困难和问题。

（一）学前教育优质均衡发展有待提升，尤其是着力于特色发展、内涵发展上力度要有所加强；

（二）民办学校要从规范管理向办学质量方面定位；

（三）加强牢固安全发展底线，注意师生思想政治安全、意识形态安全、日常工作生活安全、心理身体安全等等。这些问题，我街将在今后的工作中认真研究、采取措施、积极解决。

六、相关建议

接下来的有关项目中，将对使用经费的单位进行经费使用的培训、监督及指导，单位可以更加合理的安排经费支出，将每一笔经费都落到实处，以确保项目保质完成。